

家国同庆

欧冠  
角斗

# C罗VS梅西 老朋友碰上新对手

2020-2021赛季欧冠分组结果

**A组:**拜仁慕尼黑、马德里竞技、萨尔茨堡红牛、莫斯科火车头  
**B组:**皇家马德里、顿涅茨克矿工、国际米兰、门兴  
**C组:**波尔图、曼城、奥林匹亚科斯、马赛  
**D组:**利物浦、阿贾克斯、亚特兰大、中日德兰

**E组:**塞维利亚、切尔西、克拉斯诺达尔、雷恩  
**F组:**圣彼得堡泽尼特、多特蒙德、拉齐奥、布鲁日  
**G组:**尤文图斯、巴塞罗那、基辅迪纳摩、费伦茨瓦罗斯  
**H组:**巴黎圣日耳曼、曼联、莱比锡、伊斯坦布尔

数据整理/刘毅

皇马中卫  
萨穆埃尔堪称  
后防灵魂。  
孔蒂的  
3421阵型急需  
世界级边翼卫，  
皇马今夏慷慨  
支援，把新锐边

翼卫阿什拉夫卖给国米。此前在国  
米5比2大胜贝内文托的意甲比赛，  
阿什拉夫大放异彩。阿什拉夫在齐  
达内的战术体系中只能打右后卫，  
但他竞争不过西班牙右后卫卡瓦哈尔  
，皇马才决定卖掉阿什拉夫，两位

飞翼在欧冠的比拼值得关注。  
皇马和国米是出线热门，但B组另  
外两支球队门兴和顿涅茨克矿工

同样不容小视。上赛季在欧冠杯  
半决赛，国米5比0大胜顿涅茨克  
矿工，但那不是双方实力的真实反  
映。羊城晚报记者 刘毅

梅西  
图/视觉中国

C罗/视觉中国

2020-2021赛季欧冠分组抽签昨天在瑞士日内瓦举行，两支传统豪门巴塞罗那和尤文图斯一起被分入G组，意味着梅西和C罗这两位超级球星即将首次在欧冠小组赛相遇。西甲和意甲的遭遇还不止这些，B组同样有皇家马德里和国际米兰两支传统豪门坐镇。皮亚尼奇、阿图尔、阿什拉夫刚刚完成转会，将迎来与老东家的交锋机会。

本赛季欧冠小组赛将于北京时间10月21日开始，12月10日结束。欧冠决赛将于明年5月30日在伊斯坦布尔举行。

## 绝代双骄迎同组对决

梅西和C罗曾经连续10年在金球奖评选轮流坐庄，说他们代表了一个时代毫不为过。C罗在西甲豪门皇家马德里效力九个赛季，与“一生之

敌”梅西造就超级对决，也一起打造了西甲的辉煌九年。那九个赛季的欧冠，皇马和巴萨合力拿到六次冠军。

过去数年，梅西与C罗交锋35次，梅西的球队以16胜10平9负占据上风。在这35场比赛中，梅西贡献22个进球和12次助攻，每139.7分钟打进一球；C罗打进19球并有1次助攻，每155分钟打进一球。

巴萨和尤文总共七次夺得欧冠冠军，他们总共17次打进欧冠决赛，两支顶级强队在欧冠同组很少见。2015年欧冠决赛，巴萨以3比1击败尤文，巴萨从那以后再也未能打进欧冠决赛。

巴萨上赛季在欧冠和西甲两大皆空，尽管其欧冠积分排名高居第三，但还是沦为欧冠第二档球队。C罗领衔的尤文以意甲冠军身份成为欧冠种子队，其欧冠积分排名第五。由同组的基辅迪纳摩和费伦茨瓦罗斯实力不算很突出，梅西和C罗带领巴萨和尤

文携手出线的可能性很大。

巴萨和尤文今夏完成了中场球星互换，尤文用皮亚尼奇加1200万欧元换来巴萨国脚阿图尔，后者上赛季与巴萨彻底翻脸。当两支豪门在小组赛交锋，除了梅罗对决之外，皮亚尼奇和阿图尔面对老东家的表现成为另一个看点。

## 皇马国米盼共同出线

皇马和国米是两家很有交情的俱乐部，此次被分入同一小组。国米主帅孔蒂和皇马主帅齐达内曾经一起效力于尤文，算是名帅里皮门下的师兄弟。

国米和皇马之间完成过多次重量级转会，“外星人”罗纳尔多多年由国米转投皇马，巨星菲戈后来由皇马加盟国米。国米在2010年成为欧冠、意甲、意大利杯“三冠王”，前

皇马中卫  
萨穆埃尔堪称  
后防灵魂。  
孔蒂的  
3421阵型急需  
世界级边翼卫，  
皇马今夏慷慨  
支援，把新锐边

翼卫阿什拉夫卖给国米。此前在国  
米5比2大胜贝内文托的意甲比赛，  
阿什拉夫大放异彩。阿什拉夫在齐  
达内的战术体系中只能打右后卫，  
但他竞争不过西班牙右后卫卡瓦哈尔  
，皇马才决定卖掉阿什拉夫，两位

飞翼在欧冠的比拼值得关注。  
皇马和国米是出线热门，但B组另  
外两支球队门兴和顿涅茨克矿工

同样不容小视。上赛季在欧冠杯  
半决赛，国米5比0大胜顿涅茨克  
矿工，但那不是双方实力的真实反  
映。羊城晚报记者 刘毅

## 英超四强喜大于忧

在本赛季欧冠抽签中，上赛季英超前四名利物浦、曼城、曼联、切尔西的签运还算不错，除曼联进入“死亡之组”外，三强小组突围的难度都不算大。

在H组，巴黎圣日耳曼上赛季打进欧冠决赛，使得上赛季英超季军曼联的出线难度很大，本组还有上赛季英超冠军伊斯坦布尔。2018-2019赛季欧冠1/8决赛，大巴黎首回合在客场以2比0完胜曼联，曼联次回合在客场以3比1击败大巴黎，凭借客场进球优势完成原本看似不可能的逆转。经过上赛季欧冠打进决赛的锤炼，大巴黎群星不似以前那样脆弱，与老冤家曼联再次交锋，必然非常吸引眼球。

利物浦上赛季以领先亚军曼城18分的表现强势夺得英超冠军，还在2018和2019年连续打进欧冠决赛，夺得一次亚军和一次冠军，俨然成了又一支“宇宙队”。利物浦上赛季在欧冠1/8决赛8平出局，本赛季打算卷土重来。利物浦同组对手包括阿贾克斯、亚特兰大、中日德兰，尽管亚特兰大上赛季打进欧冠八强。

羊城晚报记者 刘毅

## 绝对实力对阵另类“玄学”

影响足球比赛结果的因素很多，包括很难解释原因的“玄学”。上赛季欧冠有两支小联赛球队萨尔茨堡红牛和圣彼得堡泽尼特，分别成了同组对手“行衰运”和“行大运”的指标球队，本赛季分别与德甲豪门拜仁慕尼黑和多特蒙德同组。

萨尔茨堡红牛上赛季与欧冠卫冕冠军利物浦一起分进E组，同组对手还包括那不勒斯和亨克。利物浦当然是出线第一热门，最终也以小组第一的身份顺利出线，可是在欧冠1/8决赛大热倒灶，被马德里竞技淘汰出局。萨尔茨堡红牛上赛季与欧冠卫冕冠军利物浦一起分进E组，同组对手还包括那不勒斯和亨克。利物浦当然是出线第一热门，最终也以小组第一的身份顺利出线，可是在欧冠1/8决赛大热倒灶，被马德里竞技淘汰出局。

冥冥中似乎有天意，萨尔茨堡红牛在欧冠分组专门能找到欧冠卫冕冠军，本赛季与“五冠王”拜仁一起分进A组，同组对手包括马竞和莫斯科火车头。“巨无霸”利物浦倒在萨尔茨堡红牛的“玄学”面前，另一支“巨无霸”拜仁将接受检验。

拜仁成为欧足联颁奖典礼的最大赢家，三条线强大到几乎无懈可击的程度，拜仁群星和主帅弗里克可能不信邪。拜仁和马竞是A组出线热门，马竞在2016年打进欧冠决赛的时候，就是在半决赛凭借客场进球优势把拜仁淘汰出局。苏亚雷斯代表巴塞罗那的最后一个进球，来自上赛季2比8惨败于拜仁的欧冠1/4决赛，他将与马竞新队友再次挑战拜仁。

圣彼得堡泽尼特在俄超实力雄厚，上赛季夺得俄超冠军，但在欧冠竞争力有限，不过善于炮制“另类死亡之组”。上赛季欧冠，泽尼特与莱比锡、里昂、本菲卡一起分入G组，那是一个四支球队都可能出线的“另类死亡之组”。球迷对多特蒙德和拉齐奥较为熟悉，两支球队分别拥有“新魔兽”哈兰德和上赛季欧洲金靴奖得主因莫比莱，不过泽尼特和布鲁日也都不容小视。不管如何，泽尼特小组连续两年出两个欧冠四强球队的可能性恐怕不是很大会了。

都在欧冠淘汰赛缺少竞争力，因为四队都不是真正的豪门球队。结果令人大跌眼镜，G组出线球队莱比锡和里昂都打进上赛季欧冠四强，在该组排名第一的莱比锡最终只领先排名垫底的泽尼特4分。

与泽尼特同组是一种幸运吗？本赛季同处F组的包括多特蒙德、拉齐奥、布鲁日，这同样是一个四支球队都可能出线的“另类死亡之组”。球迷对多特蒙德和拉齐奥较为熟悉，两支球队分别拥有“新魔兽”哈兰德和上赛季欧洲金靴奖得主因莫比莱，不过泽尼特和布鲁日也都不容小视。不管如何，泽尼特小组连续两年出两个欧冠四强球队的可能性恐怕不是很大会了。

羊城晚报记者 刘毅

欧足联举行年度颁奖典礼，拜仁成最大赢家  
莱万当选最佳球员

欧足联年度颁奖仪式昨天在日内瓦举行，德甲豪门拜仁慕尼黑独揽五项大奖，成为最大赢家，其中莱万多夫斯基当选最佳球员和最佳前锋，伊尔获评最佳门将，基米希成为最佳后卫，主帅弗里克则当选最佳教练。

## 颁奖之夜属于拜仁

独揽五项大奖还不足以完全彰显拜仁的强势。在最佳球员的评选中，最后三位候选人中的莱万和诺伊尔都来自拜仁，只有德布劳内来自曼城。德布劳内虽然拿到了最佳中场的荣誉，但排名第二和第三的蒂亚戈和穆勒上赛季都为拜仁效力，其中蒂亚戈仅比德布劳内少2分。最佳后卫的角逐干脆成为了拜仁自家的较量，最后三名候选人基米希、阿方索·戴维斯和阿拉巴都来自拜仁。在最佳门将的评选中，诺伊尔获得376分，比排名第二的马竞门将奥布拉克高出了三倍。

难怪拜仁CEO鲁梅尼格在颁奖典礼结束后说：“对拜仁俱乐部而言，这是历史性的夜晚。拜仁目前正经历着前所未有的非凡时期，我们已经跻身欧洲之巅！”

## 莱万最佳众望所归

莱万夺得最佳球员奖项可谓是众望所归，竟他在上赛季的正式比赛替拜仁射入55球，另有10次助攻，是史上首位在德甲、德国杯和欧冠三项赛事都拿到金靴的“三冠王”成员，他也打破了C罗和梅西对欧冠金靴连续12年的垄断。莱万还以6次助攻与大巴黎的迪马利亚并列欧冠助攻榜首位。在本次评选中，莱万拿到了477分的超级高分，排名第二的德布劳内只得90分。此前，莱万还对《法国足球》主办的金球奖评选因新冠肺炎疫情被取消而耿耿于怀，因为如该奖项正常评选，莱万很可能将金球奖收入囊中。

毕竟莱万所在的拜仁本赛季夺得欧冠、德甲、德国杯、欧洲超级杯和德国超级杯五项锦标，在这样一个平台效力无疑也给他加分不少。

## 救火教练功成名就

拜仁能在本赛季加冕“五冠王”，中途上任的“救火”主帅弗里克居功至伟，毕竟拜仁在德甲一度只排名第7，但他以原来班底为基础打了一场翻身仗。对此，拜仁俱乐部的总监萨利哈米奇称赞道：“弗里克和他的团队在最短时间里克服了非常困难的局面，交出了一份完美的、精彩的答卷！”从救火教练摇身一变，弗里克只用了半个多赛季就完成了成为欧洲最佳的华丽转身，这位德国教头着实不简单。

有趣的是，在本年度欧洲最佳教练的评选中，最后的三名候选人皆为德国籍教练，连同多特的主教练法夫尔、大巴黎的主教练图赫尔，这批德国教练已经成为这个圈子里的一股新势力，德国教练在欧洲足坛的影响日益增大。

羊城晚报记者 徐扬扬



诺伊尔、莱万、基米希(从左至右)展示奖杯 图/视觉中国



王简嘉禾破女子1500米自由泳亚洲纪录 新华社发

全国游泳冠军赛

盘点

■

## 体能测试： 几家欢喜几家愁

为响应国家体育总局关于强化基础体能训练、恶补体能短板的要求，本次冠军赛在正式比赛前举行了为期两天的体能测试，且将体能测试成绩和游泳比赛成绩挂钩——各项目预赛前16名根据体能得分排序，体能测试排名前八的进入决赛。

结果是几家欢喜几家愁。体能好的选手能在其参加的所有比赛中都晋级决赛，比如自由泳名将季新杰，体能测试成绩49分，差一分满分，再加上游泳成绩也在前列，很占优势。混合泳名将汪顺也是体能竞赛双优，体测49分，混合泳也基本大幅领先第二名，最终轻松实现双冠。就连广东名将刘湘在她不擅长的女子100米蝶泳中，也能凭借体测43分的成绩，从预赛第16的位置晋级决赛。

## 连破纪录：

### 长期训练显效果

抛去体测引发的争议不谈，本次冠军赛其实带来惊喜连连：余贺新打破男子50米自由泳全国纪录，随后张雨霏也打破全国纪录，王简嘉禾、张雨霏连破亚洲纪录，最后一场预赛，由徐嘉余、闫子贝、张雨霏、杨浚瑄组成的苏鄂浙鲁联队更是将美国队保持的男女4×100米混合泳接力世界纪录甩在身后。

事实上，自去年光州世锦赛后，中国游泳队就没什么比赛参加了，进入了长时间的集训。今年年初的冠军游泳系列赛是对冬训中期成果的一个小检验，刘湘也在那次比赛中大发神威，打破女子50米自由泳亚洲纪录；在女子200米自由泳预赛中，王简嘉禾也名列第三。但只有29分的体测成绩，让她最终与上述四项决出的四连冠。

但因体测成绩不佳被挡在决赛门外的名将也很多，王简嘉禾就是其中被拒次数最多的“倒霉蛋”。在女子400米、800米、1500米自由泳三项中，王简嘉禾都排名预赛第一，且成绩大幅领先其他选手，还打破了女子1500米自由泳亚洲纪录；在女子200米自由泳预赛中，王简嘉禾也名列第三。但只有29分的体测成绩，让她最终与上述四项决出的四连冠。

傅园慧的体测成绩比王简嘉禾还要

经历了长达11个月的集训，早就憋着一股劲，要在本次比赛中展现自己的训练成果。

从结果来看，这11个月的训练确实卓有成效。提升最明显的就是张雨霏。提升最明显的就是张雨霏。打破女子100米自由泳全国纪录只是张雨霏给全国泳迷的“开胃菜”，回到她的主项女子100米蝶泳，张雨霏更是打破亚洲纪录、直追世界纪录，一下子提升了世界级水准的运动员。据张雨霏自己透露，她利用这段难得的集训期提升了自己的力量，速度也因此被带动起来。

王简嘉禾则是利用这段时间克服了体重大的难关，这位一度因吃得太猛被教练“劝退”的18岁新星，终于意识到了体重问题的严重性，这才有了本次冠军赛的“破茧重生”。对她说来，如果体重能再减下去一点，她的成绩会有更大飞跃。

余贺新的成绩也有明显增长。虽然在男子50米和100米自由泳中都没能进入决赛，但从预赛来看，他已是当今中国男子短距离自由泳的领军人物。在去年，余贺新的状态其实有所起伏，100米自由泳成绩被浙江名将何峻毅超越，在50米自由泳的领先优势也不明显。但近期回到广州训练的余贺新找回了感觉，在打破男子50米自由泳全国纪录后，他笑得非常开心。

此外，徐嘉余、闫子贝、杨浚瑄虽然没能打破各自单项纪录，但也都逼近了他们的最高水准，这也是他们能够与张雨霏联手打破混合泳接力世界纪录的原因；傅园慧在女子100米仰泳中游出了近两年的最佳成绩，也令她的自信心有所恢复；刘湘的成绩虽然比年初时稍慢，但也在顶尖行列；叶诗文、于静瑶等处于状态调整期，成绩也在可接受范围内。在长期集中训练后，名将们在本次冠军赛上的表现可以用惊艳二字形容，

也让他们对明年东京奥运会的表现有了更多期待。

另外，不少小将在本次冠军赛上“冒尖”，比如13岁的山东小将王佳音拿到女子200米仰泳亚军并达到奥运A标，17岁的广东小将汤慕涵拿到自由泳一冠一亚且达到女子400米自由泳的奥运A标等等，也颇让人欣喜。

## 成绩喜人：

### 广东泳军稳中有升

本次冠军赛，广东游泳队除了有刘湘、余贺新两个强点外，汪雪儿和汤慕涵也有所突破，各自斩获一冠；2018年“封后”的俞李妍在女子200米蝶泳决赛中惜败，但也达到了奥运A标；邓子淇和陶冠男分别拿到男子200米个人混合泳和男子200米仰泳亚军；刘湘压阵的广东队在最后一场比赛中拿到男女4×100米混合泳接力亚军，仅次于打破了世界纪录的苏鄂浙鲁联队。

广东队最终拿到了三冠五亚的成绩单，共6人8项达奥运A标，成绩相比往年稳中有升。其实，要不是余贺新两次因体测无缘决赛，广东队本次很可能会上升到五冠收官。广东队男女领军人物余贺新、刘湘依旧保持了在国内短距离上的强势。刘湘在女子50米自由泳中依然“独孤求败”，她的目标是在明年东京奥运会拿到奖牌甚至金牌，从她今年几次比赛上的成绩来看，实现这一目标并非没有希望。余贺新则有强势反弹之势，在宁泽涛退役后，中国男子自由泳短距离呈现混战局面，谁都没有绝对的把握担任领军人物。但在本次比赛中，余贺新在男子4×100米和100米都展现了强大



广东名将刘湘 图/视觉中国